

龍躍頭龍山中央山脈下，鄧族人士共有五圍六村。



述：「龍躍頭在縣東五十里（此係以南頭縣城為中心點），高百餘丈，迴迴十餘

里，林木叢生，下有溪水。相傳有龍躍其間，因此之故，附近乃有龍山、九龍坑、黃龍吐珠等地名。」

龍山，在大埔之北，粉嶺之

東，環抱平原地區，屏障

風雨，調節氣流，吐現靈氣秀色。

鄧族先祖係從江西吉安府吉水縣白沙鄉遷來，江西乃風水學的發源地，對於尋龍探脈，自有其擅長之處。松嶺鄧公祠大門的石聯兩邊下方，上句寫風水景物：「五朵芙蓉開嶺表」，下句寫宗派源流：「一條脈絡貫江西」。

鄧公祠背後是龍山，龍山上五峯並峙，直立雲天。鄧公祠大門聯所描寫的五朵芙蓉，係指龍山上

香港的風水龍脈，起自湖南衡山的南部，東臨於海。所謂「五朵芙蓉開嶺表」，以京城為中國中心地帶，龍脈走勢，如駿馬奔跑，牽動大庾、始安、臨賀、桂陽、揚陽（即都龐）五嶺，直到珠江口。廣州五層樓古聯，曾有「五嶺南來，珠海最宜明月夜」的上聯，足見龍脈走勢的雄壯。

鄧族先祖從江西經廣東南雄南下，路經大庾嶺，龍脈走勢向東奔跑，看得相當準確。一般風水學家，都認同香港的龍脈，由羅浮山延伸而來，數起數伏，由沙頭角入境，拔起梧桐山，過蘚雀嶺、八仙嶺、經九龍坑，突起於龍山，五峯並立。在大埔之北，粉嶺之東，散開龍脈，為當地數十條村莊締造美好居住環境。

龍躍頭龍山中央山脈下，鄧族人士共有五圍六村。五圍，指老圍、麻笏圍、東閣圍、永寧圍與新圍（即觀龍圍）。六村，指祠堂村、永寧村、麻笏村、新屋村、小坑村與松坎塘村。一九五一年，崇謙堂在松坎塘村興建，從此崇謙堂與松坎塘之間的字音就混淆起來，松坎塘這名詞就被人淡忘了。

鄧公祠二進懸「萃英堂」牌匾，第三進為正座，安放

鄧族一世祖至八世祖牌位，左右兩旁，則安放九世祖至二十二世祖牌位。

鄧公祠頂有獅子、鰲魚等建築飾物，據族老說，依照古代禮制，只有貴族人士祠宇才採用此等飾物。第三進有正樑、護樑，正樑中間懸紅布糧袋，袋中有五穀。正座設有雕刻精緻、金碧輝煌的神龕。

鄧松嶺為龍躍頭鄧族開基始祖，根據鄧公祠內牌位考證，一世祖鄧元亮，（宋分房一世祖考承直郎、江西贛縣元亮鄧公）二世祖鄧自明，（稅院郡馬，鄧元亮之子）三世祖鄧南山，（即鄧林，鄧自明長子）四世祖鄧炎龍，（鄧林之子）五世祖鄧肖巖，（鄧炎龍之子）六世祖鄧松嶺（鄧肖巖之子）。

鄧松嶺為鄧炎龍之孫，按照鄧炎龍賦漕舉的時間

基，約在元代大德四年至元代至大三年之間，（公元一三〇〇年至一三一〇年）老圍先建，後期增建麻笏圍、東閣圍、永寧圍三圍建立年代，約在清代康熙元年、壬寅歲，至乾隆五十八年、癸丑歲。公元一六六二年至一七九三年，前後時間相距一百三十年。人口增長，生活寬裕，係圍村興建的主要動力。